

公园大渡口 多彩艺术湾

大渡口 “文+体+旅” 打造有辨识度的城市IP



4A级景区——重庆工业文化博览园

动感之城 从“文体旅+”走来

百年义渡，迎送天下客；铁血钢城，铸就爱国情。坐落在重庆中心城区两山（中梁山、铜锣山）两江（长江、嘉陵江）之间的大渡口，青山绿水间蕴藏着如画公园和诗意田园，涵养着美好生活。

依托大渡口、城市体育公园、运动场馆等资源，近年来，大渡口充分发挥文体旅赋能经济、提振消费的作用，成功举办120余个“人气高”“有特色”的品牌赛事活动，不断提升大渡口城市影响力，让“动感之城”活力四射。

今年，大渡口成功举办了2024PWT世界定向精英巡回赛暨跑重庆城市定向赛，该赛事也是重庆市品牌赛事，共吸引来自全世界30多个国家、50多名世界级运动精英，与国内1万多名运动爱好者共同起跑。

该赛事不仅在竞技性、专业性、趣味性、参与性等多方面提升运动员的体验感，更是将体育旅游作为核心，在奔跑中发现大渡口城市之美，在任务中感知旅游新方式。

今年上半年，大渡口还举办了《2024年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛事活动》（重庆大渡口站）、金鳌杯迎新棋牌公开赛等群众体育赛事，区体育场馆免费开放129天，安全承接市、区级赛事活动共13场，共计接待27.69万人次。

不仅如此，大渡口还依托“李雪芮杯”羽毛球系列赛事、定向“夜跑”等赛事活动，持续推动大渡口发展成为户外运动首选地——

在大渡口首个利用矿山生态修复，农文体深度融合打造的中梁山蒲公英成长酷玩营地，市民朋友可以参与五人制足球、沙滩排球、丛林越野等体育活动；在4A景区金鳌田园综合体项目，体验非遗扎染、农耕文化体验活动；还可以在大渡口“欧洲翼飞”旅游飞行基地乘坐直升飞机低空飞行，将白居寺长江大桥与炫彩的大渡口江岸线美景尽收眼底。

数据显示，今年1-5月，大渡口接待游客247.95万人次，同比增长6.96%；旅游总收入4.07亿元，同比增长13.1%。

文艺精品创作也是硕果累累，近年来，大渡口原创文艺精品多次亮相央视，6件作品登上全国群星奖舞台，创造了连续四届群星奖3件获奖、3件入围决赛的奇迹，代表重庆参加全国首次广场舞北京集中展演，小品《爷爷的奖杯》获第九届“全国优秀小戏小品奖”。推出大渡口首个原创音乐剧《大义渡口》和“大渡口优秀原创音乐作品演唱会”并在大剧院成功演出。2件作品入选国家艺术基金资助项目，10件作品荣获重庆市“五个一工程”奖、重庆艺术节。今年上半年，原创歌曲《群文星光》、书法《回乡有感》等40余件文艺作品参加市级及以上赛事活动，获第九届“小白鸽”重庆市少儿舞蹈比赛一等奖、第七届“书香重庆 阅读之星”有声阅读大赛全市总决赛金奖等市级奖项25件次。动漫作品《闪闪吧！爸爸》在第二十届中国国际动漫节“金猴奖”荣获综合类动画短片银奖。

竞技体育赛事更是成绩亮眼。今年上半年，大渡口举办竞技体育全国比赛1次、市级比赛4次、区级比赛3次，输送运动员代表重庆参加全国赛事获得3金1铜。

100万年前，心灵手巧、勤劳勇敢的远古人类，在大渡口制作出旧石器时代手斧——马王场手斧，开启了大渡口的文明印记；战国时期，巴人立于龟亭北岸，在大渡口创造重庆最早的繁华街市；1938年，汉阳钢厂逆流西迁大渡口，保住民族工业血脉，成为全国抗战钢铁的大后方；2011年，为了碧水蓝天，重钢再次大举搬迁；如今，大渡口从“钢铁之城”向“公园之城”转变，从工业“锈带”到人文“秀带”蜕变……

“把握历史机遇，按照新时代新征程重庆部署要求，大渡口已统一思想、凝聚共识，将自身发展放在全国发展大格局、共建‘一带一路’以及市委赋予的新定位中去谋划推进。”大渡口相关负责人表示，大渡口将以更高站位、更强信心、更大合力直面挑战、破解难题，从顶层设计去把握成渝地区双城经济圈建设的重大机遇，从市委部署去助力西部陆海新通道建设提质增效，在现代化新重庆建设中展现新担当、争当排头兵。

王彩艳 陈佳佳 图片由大渡口区委文旅委提供



蒲公英成长酷玩营地 智跑巴渝城 第三届智跑重庆国际城市定向赛 CHONGQING CITY ORIENTEERING



第三届智跑重庆国际城市定向赛在大渡口火热起跑

赛博之城 从铁血西迁中走来

风的最好背景。

1890年，汉阳铁厂在武汉诞生，中国钢铁工业蹒跚起步。1937年，抗战危急，为保存中国近代民族工业血脉，成立了钢迁会，将汉阳铁厂“铁血西迁”至重庆大渡口。抗战时期，重庆钢铁工业最多时占到全国钢铁工业比重的90%，为抗日战争的胜利作出重要贡献，保存了中国钢铁工业的星星之火，奠定了重庆工业重镇的产业基础。新中国成立以后，在行业内更是享有“北有鞍钢，南有重钢”的盛誉。

2011年，重钢实施环保搬迁。为保护好宝贵的工业遗产，传承好工业文化、钢城文化，大渡口对原重钢片区进行整体规划，在保留原重钢型钢厂内具有典型工业特征和历史底蕴的建筑物基础上，打造以重庆工业博物馆为核心的重庆工业文化博览园，并于2019年9月开门迎客。

镇馆之宝8000匹马力双缸卧式蒸汽原动机是1905年由英国谢菲尔德梯赛特戴维兄弟公司制造，也是中国轧钢工业第一台大型轧钢原动机，代表了当时世界工业的最高水平。1950

年，新中国的第一根钢轨也是用它作动力得以试制成功，被命名为“中华牌”，新中国第一条铁路——成渝铁路就是使用的这枚钢轨。

如今，这段荡气回肠的历史，与8000匹马力蒸汽机一起，留在了重庆工业博物馆中。重庆工业博物馆也已跻身重庆四大博物馆之一，让铭刻民族记忆、肩负家国重任的“钢城”精神传承发扬，吸引着络绎不绝的游客打卡。

除了重庆工业博物馆，火遍全网的重庆白居寺长江大桥，被网友称为重庆版“星际穿越”，更被外交部发言人向全世界“安利”。目前，大渡口已在2024年首批城市机会清单中推出了白居寺长江大桥及大渡口文旅商体融合等项目，重点打造沉浸演艺与亲水观江慢时光特色休闲街区，利用沿线碎片化地块打造微型露营、文创集市、定制摊位等休闲业态。

不仅如此，大渡口还独具“桥都”特色，白沙沱铁路长江大桥、马桑溪大桥、鱼洞长江大桥等造型各异的桥梁，都是八方游客来渝体验“朋克风”的绝佳目的地。

爱乐之城 从浪花涛声中走来

展新路，成就了‘公园大渡口、多彩艺术湾’的第二张名片，是大渡口第二次创业。那么，柴可夫斯基音乐学院落地，则开启了大渡口迈向国际的第三次创业，将着力打造‘重庆现代化国际大都市样板间、示范区’的第三张名片。”大渡口区委文旅委相关负责人表示。

2023年9月，重庆市人民政府与俄罗斯莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院签署合作备忘录，决定携手共建重庆柴可夫斯基音乐学院，联合培养高层次音乐人才，促进两国文化艺术交流交往。

在最新的世界大学排名里，莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院稳居表演艺术专业世界前十，是世界顶尖音乐学院。同年10月，外交部公布第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实合作项目清单，“重庆市人民政府与莫斯科柴可

夫斯基音乐学院开展音乐教育合作”名列其中。

至此，柴可夫斯基音乐学院重庆项目落户大渡口钓鱼嘴半岛，将依托莫斯科国立柴可夫斯基音乐学院完备的教学、管理体系，高水平的师资力量，围绕声乐表演、器乐表演、作曲等三大类专业，构建学院音乐学科综合体系，组建高水平、专业化、国际化的师资队伍，形成音乐艺术领域高层次人才培养体系，打造一所音乐艺术教育领域具有中国特色的、世界一流的高等学府。

这一重大利好，标志着大渡口第三次创业正式拉开了帷幕。以柴可夫斯基音乐学院建设为总牵引，深化共建“一带一路”教育交流与合作，大渡口迈出了教育对外开放的坚实步伐，钓鱼嘴半岛也迎来更大格局、更高质量的开发开放，正加快谋划俄罗斯小镇、高端酒店、保税港（仓）等项目，形成文化交流的聚集地和重庆面向国际的贸易窗口。

值得一提的是，近年来，大渡口还累计推出了草莓音乐节、穿越二号COLO音乐节、乐堡音乐节、街头音乐周、花开的声音等系列音乐主题系列活动，近200场音乐艺术展演活动精彩纷呈，吸引了200万市民走进活动现场。

其中，乐堡音乐节开演当天即登上重庆微博热搜第一名、全网热搜第17名，微博大V覆盖3000万粉丝，话题总阅读量超过1亿人次。在屋顶天台诞生的“花开的声音”天台音乐会不断沉淀拓展，每周火热开唱，刷爆朋友圈，已经形成花花好市网红音乐集市，吸引数万人次打卡，“文旅+夜经济”新业态不断形成。

核心提示

滚滚长江，义渡名扬；十里钢城，民族脊梁；田园风光，金鳌山顶；半岛放歌，扬帆远航……

前不久，大渡口文旅亮相2024世界品牌莫干山大会，“公园大渡口、多彩艺术湾”惊艳了时光、温柔了岁月，吸引大量游客前去探寻宝藏“旅城”新故事，感受一半山水、一半人间烟火的有趣人生。

“赛博之城”“爱乐之城”“动感之城”……大渡口极具辨识度的城市“标签”，成为了很多人生命里的独特记忆。如今，大渡口文旅更是奋力开启面向国际化的第三次创业新征程，抢抓柴可夫斯基音乐学院落地的历史性机遇，推进文体旅高质量融合发展，高品质建设艺术湾区，提档升级文旅产业，推动“人文之城”扬帆远航。



2023“重庆乐堡 WHY NOT”音乐节

近日，市文化旅委、市商务委携手“与辉同行”直播间，进行了为期3天的“山城之上，赛博重庆”网络直播，将重庆丰富的文旅资源和深厚的城市文化底蕴展示在全国网友面前。

3天的网络平台直播共吸引6993万人次在线收看，累计实现网络零售额1.43亿元，“与辉同行重庆行”相关话题内容总曝光量（阅读量、点击量、播放量）累计超22.8亿……被网友称为“双向奔赴之旅”。

“赛博重庆”之誉因此名冠全网。而提到“赛博重庆”，作为重庆工业史的起源地，大渡口无疑是重庆“最赛博”“最朋克”的集大成者。

这里汇聚了重庆百年工业发展的辉煌历程，是矗立于历史与现代交汇点的文化地标，也是最近浙江卫视“跑男”综艺节目的开场和结束地。

走进重庆工业文化博览园，工业展品打造的主题雕塑，1905年的8000匹马力蒸汽机、新中国第一代轻型多用途飞机，每一个斑斑锈迹背后都是一段段时代的记忆，都是游客秀出工业时尚新

长江，亿万年奔流不息的母亲河，浩浩荡荡，至大渡口却不舍离去，温柔婉转绕出一个大弯，才徐徐向前，为大渡口留下了34公里的宝贵滨江岸线，以及重庆中心城区的第一个半岛——钓鱼嘴半岛。

钓鱼嘴半岛是长江文化艺术湾区的重要组成部分，坚持艺术为魂、发展为本，着力建设成为激活文化价值的长江上游文化艺术中心，促进产业转型的西部新兴文化产业高地，体验人文荟萃的重庆时尚艺术生活秀带，观赏山清水秀的主城滨江绿色生态走廊。

“如果说重钢落户、十里钢城，赋予了大渡口工业立区的底色和人文厚重的底蕴，成就了大渡口‘钢铁之城’的第一张名片，是大渡口第一次创业；重钢搬迁、转型蝶变，开辟了老工业基地转型发



4A级景区——金鳌田园